

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年1月

2

星期二

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14326期



沐浴新年首缕阳光 祝愿生活好祖国强

全国百万群众登高迎新展未来

本报记者 王向娜 张小可

“2024年，我想要长到一米七！”“2024年，我祝愿全家人身体健康，祝愿祖国蒸蒸日上更加强大！”2024年1月1日，一万余名登山爱好者来到位于浙江江山的江郎山脚下，在2024年全国新年登高健身大会主会场登高望远，喊出新年愿望，祝愿生活美好，祝愿祖国繁荣富强。

在新年第一缕阳光沐浴之下登高迎新，已成为江山以及全国各地健身爱好者的新年必备，长城内外，大江南北，全国31个省市区300多个举办地同步联动，近百万群众纷纷通过登高望远的形式迎接新年的到来。这项自1996年以来已持续举办了29届的全民健身活动，影响力越来越广泛、内容越来越丰富、意义越来越深远，已成为新时代人民群众迎接新年、庆祝元旦的标志性节庆方式。

江山披锦绣，龙腾迎新年。上午十点，伴随着发令笛声响起，江山主会场的登山群众从江郎山风景区山头铺岗停车场分时段、分批次出发，拾级而上，沿着登高线路先后抵达开明禅寺和登天坪，登高望远，祝福新年，以积极向上的精神表达了“步步登高、天天健身、人人进步”的美好愿望，共创共享美好生活。参与群众穿戴一新、欢歌笑语，“中国红”闪耀全场。他们有的高高举着旗子，与亲朋好友欢聚，三五成群，携全家人齐上阵，节节攀高，参与群众笑颜开，脸上洋溢着幸福。

正在广西北海带领国家攀岩队火热冬训的国家攀岩队速度组主教练、世界冠军钟齐鑫第七次来到江山新年登高主会场，他在开幕式上宣读全民健身倡议书，以冠军力量带动全民参与运动。与此同时，钟齐鑫也在这里留下自己的新年愿望，“祝愿大家新年快乐，身体健康！祝愿中国体育2024年再创佳绩！期待中国攀岩好运，期待中国体育好运！”与钟齐鑫一样为中国体育送上祝福的，还有东京奥运会女子平衡木冠军管晨辰，“祝愿2024年自己学业顺利，祝愿中国体育2024年在巴黎奥运会上有好的表现，祝愿所有运动员都能如愿在奥运会上拿到金牌。”

体育承载着国家强盛、民族复兴的梦想。无论是活动现场锣鼓队的喧天鼓声，还是奥运助威墙上的祝福话语，为奥运助力、为中国加油的口号和标语，无不彰显出登高群众的健身热情，在为祖国体育健儿加油助威的同时，也以饱满的热情和昂扬的斗志迈上体育强国建设新征程。

除登高活动外，在江郎山脚下还组织开展了“八好”系列主题全民健身活动，“八好”分别是：好炫·青少年体育展示、好酷·极限运动展示、好玩·群众体育展示、好运·体育彩票展示、好听·江山村歌展示、好物·非遗文化展示、好吃·特色市集展示、好用·健康生活产品展示，让更多群众动起来、乐起来。今年是浙江江山第八次承办全国新年登高健身大会主会场活动，元旦前一天还举办了全民跨年大联欢——“相约江山 迎向2024”跨年荧光运动嘉年华，提前为主会场活动“预热造势”，激发广大人民群众参与健身的热情，传播了积极健康的生活方式。

国家体育总局群体司相关负责人表示，希望以全国新年登高活动等为引导，发动广大群众积极参与登山、徒步、户外健身休闲等全民健身活动，传播积极健康的生活方式，进一步增强人民群众的获得感和幸福感，以全民健身高质量发展筑牢中国式现代化健康之基，真正把全民健身赛事活动办在群众身边、把科学健身指导送到群众身边，提升广大群众的生活品质和幸福指数。

值得一提的是，从2006年起，中国体育彩票已连续18年支持全国新年登高健身活动。2024年是中国体育彩票全国统一发行30年，自1994年全国统一发行以来，中国体育彩票已累计筹集公益金超过7800亿元，为推进体育强国和健康中国建设作出重要贡献。正是因为有了公益体彩的支持，使得这项新年伊始的全民健身活动走入全国各地。登高迎新展未来，健康向上新时代。新年祈愿是中华民族的传统习俗，18年来，在体彩的陪伴和支持下，百万健身爱好者以登高望远的形式，展现新时代人民群众积极追求美好生活的喜人场景。



运动迎新欢乐多

- ①市民代表和游客攀登北京八达岭长城。
- ②游泳爱好者在广西南宁市邕江中参加冬泳活动。
- ③登山爱好者在银川市贺兰山滚钟口风景区举行的新年登高健身活动中出发。
- ④游客在宁夏银川市鸣翠湖体验滑冰乐趣。

新华社供图

奔跑吧2024 多地举办元旦马拉松

本报记者 李东烨

当新年钟声敲响，晨曦缓缓升起，跃动新的希望。元旦前后，全国多地举办富有当地特色的马拉松比赛，用奔跑开启新的一年，用激情与活力迎接新年的到来。

黑龙江省抚远市是祖国的东极，是华夏大地第一个迎接新年阳光的地方。新年第一天，“东极抚远黑瞎子岛冰上马拉松赛”鸣枪开跑，中国、俄罗斯、美国3个国家的2000多名专业选手和爱好者在冰封的黑龙江上迎着新年的朝阳挑战极限。赛事设有全程马拉松、半程马拉松、四公里欢乐跑3个项目。清晨7点，抚远市的气温达到零下23.3摄氏度，选手们纷纷戴上防风面罩、保暖帽、手套、太阳镜、防滑冰爪等应对严寒环境的装备，在冰雕雪砌的世界中边跑边欣赏童话般的美景，体验当地独特冰雪文化和民俗风情，品尝赛道补给站提供的热气腾腾的鲟鱼火锅、鲜鲫鱼汤等地方特色补给品，补充能量抵御严寒。同步举办的“蔓越莓煮酒论英雄”“冰缸晒宝”等富有当地特色的配套活动也让跑友们惊喜不已。

同样在1月1日用跑步迎接新年的还有青岛。青岛迎新跑活动作为青岛每年传统的迎新群众体育活动，于2017年发起至今已连续举办八届，逐渐成为岛城人民每年翘首以盼的迎新年打卡项目。本届迎新跑活动延续了“青岛最美赛道”的路线，从奥帆中心火炬大道出发，途经彩虹桥、五四广场、音乐广场，跑友们沿着海滨风光跑道，至天地间雕塑折返，赛道全程约7公里。参赛队伍中，有跑步达人，也有普通市民。大家来自不同的行业、不同的年龄段，但在这个特殊的日子里，他们都有一个共同的目标——用跑步的方式开启新的一年。赛场外，观众们的热情也同样高涨。他们为参赛者们加油鼓劲，为他们送上最真挚的祝福。

广东珠海横琴马拉松日前开跑，绘就了横琴粤澳深度合作区流动的风景。来自23个国家和地区的2万名参赛选手自横琴金融岛中央公园起跑，用奔跑的脚步，共襄横琴马拉松五周年盛会。经过激烈角逐，来自重庆的选手张治豪以2小时20分28秒夺得马拉松男子组冠军。站在新年新起点上，横琴马拉松打造多元体育城市品牌，进一步繁荣合作区文体事业，助力体育强国建设。

中国体育彩票用行动擦亮公益底色

本报记者 丰佳佳

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是我国迈上全面建设社会主义现代化新征程的关键一年。这一年，中国体育彩票坚持以人民为中心的思想，汇聚更多向上向善力量，在建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票道路上砥砺前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。

2023年，中国体育彩票全年发行销售3852.55亿元，为国家筹集公益金915.78亿元，累计筹集公益金超7832亿元。方寸彩票承载公益民生和责任担当，2023年中国体育彩票秉持“来之于民、用之于民”的发行宗旨，继续擦亮公益底色，筹集的公益金支持社会公益事业和体育事业发展，服务于国家经济社会发展大局，补充社会保障基金、乡村振兴、医疗卫生、教育助学、就业创业……在关系民生的多个领域，都有体彩公益金默默奉献的身影。

体育是提升人民“幸福指数”和生活品质的着力点。这一年，体彩公益金资助的各类群众体育项目遍地开花，新建、改建的体育场馆、健身广场推动了公共服务的提质升级，为群众“去哪儿健身”找到答案；丰富多彩的全民健身大会、各类“体彩杯”赛事活动和社区运动会则为百姓搭建展示

交流的平台，为人们的生活增添色彩，为健康中国建设添砖加瓦。

2023年，体育强国建设进一步夯实基础，体育高质量发展呈现新气象。成都大运会、杭州亚运会、广西学青会的成功举办展示了我国学校体育和竞技体育发展的新成果。这一年，中国体育彩票不负“体育事业生命线”的担当，为体育强国建设贡献力量。从支持综合赛会场信建设，到改善运动员训练比赛条件；从支持体育后备人才培养，到助力备战巴黎奥运会梯队建设；从保障奥运争光项目，到助力运动队文化教育与科研……体彩公益金为竞技体育事业发展保驾护航，为运动健儿梦想插上翅膀。

这一年，除了筹集公益金支持社会公益事业之外，各地体彩人还自发投身公益服务社会，继续以暖心行动体现为民情怀。体彩“微光行动”在“汇聚微光 播撒大爱”理念的引领下，与人民共享体彩发展成果，传递体彩公益力量。2023年各级体彩机构、代销者共计开展了944个微光行动项目，包括助力残疾人事业、大学生创新创业、慰问老兵、看望“星星的孩子”、为环卫工人送温暖等社会公益活动，聚微光，传大爱。“公益体彩快乐操场”项目也持续进行，为全国各地193所乡村小学捐赠体育器材，并联合体育学院、中国田径协会等单位，推动体育支教活动，将更加专业、体系化的体育课程通过“快乐操场”送入村庄小学。（下转第二版）

体育强国建设大家谈

体彩高质量发展迈出坚实步伐 为体育强国建设注入蓬勃力量

——访国家体育总局体育彩票管理中心主任张弛

本报记者 杨天婴

体育彩票一直被称为“体育事业的生命线”，体育彩票的高质量发展是体育强国建设的重要组成部分。截至目前，体育彩票历年累计筹集公益金已超过7800亿元，这些资金助力竞技体育和群众体育事业的发展，为推动体育强国建设注入了强大动力，为满足人民的美好生活需要作出了重要贡献。

“2023年，在总局党组的坚强领导下，体育彩票全面贯彻落实党的二十大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面加强党的领导，以党建引领事业发展，积极贯彻高质量发展理念。”国家体育总局体育彩票管理中心党委书记、主任张弛表示，2023年体育彩票坚持“强党建、防风险、转方式、增后劲、促发展”的工作方针，从“风险、品牌、渠道”三个维度谋划工作、审视工作，统筹推进“十四五”规划推进落实工作，强化战略共识、保持战略定力，转型发展取得阶段性成效，向高质量发展目标迈出了坚实步伐。

“2023年，体彩牢记‘国之大者’，深刻学习贯彻习近平总书记‘三个

金牌’的指示精神。”张弛说，“我们在全体体彩系统内要求树立‘安全的销量、健康的销量、负责任的销量’的观念，要求各级体彩机构正确认识防风险与稳增长、‘绩绩’与‘潜绩’的关系，对片面追求销量的错误行为坚决制止，始终把发行人民满意的彩票放在首位。”

2023年，体育彩票坚持“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”总目标，以责任为先导、以风险防控为起点，努力构建“多人少买”的市场格局。体育彩票从业务规律出发，持续推进责任彩票管理体系建设，强化责任彩票理念在各业务环节的落实，保护广大体彩从业者和购彩者的合法权益。2023年，体彩彩票连续6年发布《中国体育彩票年度社会责任报告》，系统展示了过去一年体彩的责任建设成果，也翔实记录了体彩支援体育事业、助力社会发展、积极践行公益的点滴付出。在推进责任彩票建设的同时，体彩还联动各级体育部门构建了全链条、常态化的风险防控体系，建立制度先行、教育普及、监督到位、真整实改的风险管理闭环，推进高质量发展和高水平安全良性互动。（下转第二版）